



线下到线上，绿鑫春到光头李记

“全国三八红旗手”臧永芝的乡村振兴新征程

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
易雪 通讯员 张长青



“我的妈妈是全国劳模，今年还荣获了全国三八红旗手呢！”每当想起19岁的小儿子向同学们炫耀自己时，臧永芝都激动不已。作为山东绿鑫春生态农业发展有限公司董事长，她有胆识、有魄力、敢想敢拼，以造福乡邻为己任受人尊敬，但她对家人始终心存愧疚。



臧永芝(中)获评“全国三八红旗手”称号。



扫码看视频。

组建“铁娘子”队伍 带动乡邻家门口就业

“马上4点半了，孩子应该快放学了，你收拾一下快去幼儿园接孩子吧！”臧永芝拍了拍正在进行产品包装的成品库出库员颜天瑶。“臧姐，您看我一忙，都忘了时间，我这就去。”颜天瑶虽嘴上答应着，但依然把手上最后一件产品包装完才离开。

还未到下班时间，怎么员工就可以下班了呢？臧永芝介绍，在她的公司里70%的职工都是附近村落里的妇女，大多数员工家中都有老人和孩子需要照顾，所以除了技术岗位上的工作人

员之外，其他岗位的工作人员无需按照规定时间上下班，每日的工作时长达到规定就可以。

“小时候，每当我说自己要变成大老板的梦想时，家人总说女孩子不要那么努力。可是现在这个社会，女人也要顶起半边天呀！”臧永芝说起过去，颇有感慨。

也正是这种执念，除了山东光头李记食品有限公司，臧永芝组建出了一条当地响当当的“铁娘子”队伍。而在她的绿鑫春生态农业发展有限公司从初建到一期建设完善，更是带动地方就业300余人，地方就业百姓每年每户实现均增2万以上。

在疫情过后复工复产期间，

山东光头李记食品有限公司更是在臧永芝的带领下寻觅出了一条“线上”复工的路子。光头李记经理卜令苗说：“为适应市场需求，公司的经营策略由原来线上线下相结合调整为以电商为主，虽然相比去年同期销售额有所下降，但在臧姐的关心支持和帮助下，我们有信心以最快的速度站稳市场。”

诚信拓展事业面 销毁近14万元的冰草

“70后”的臧永芝，从小就有不服输的性格，1993年，开始了创业之旅。凭借着慢慢积累的经验 and 结交的人脉，臧永芝和丈夫当年在北京做起了酒

店食品配送生意，可谓是风生水起。

可天有不测风云，由于当时他们最大的客户突然销声匿迹，导致他们的事业受到了前所未有的打击。“虽说客户的‘跑路’，让我们栽了跟头，但是生意还是要靠诚信二字！”臧永芝说。也正是这股不服输的劲儿，臧永芝夫妇度过了难关，同时在食品配送行业里开拓出了更广阔的事业天空。

“自己富不算富，带着大家一起富才是真的富！”小有成就的臧永芝在2013年怀揣着造福家乡的念头，回到了故乡石墙镇，在当地政府的支助下注册了山东绿鑫春生态农业发展有限公司，诚信为本的信念她依旧在坚持。

在创建山东绿鑫春生态农业发展有限公司期间，臧永芝开始种植一类禾本科植物——冰草。由于这类植物幼苗期生长缓慢，但又不适宜使用农药。

“当时，我是看在眼里急在心里。可得知有工作人员为了可以提前上市，竟使用了助长剂，我二话没说，这一批冰草全部被销毁了！”臧永芝说。在当时，销毁的冰草达7000余斤，价值近14万。“‘让产品符合标准，让标准成为成为习惯’，这也是我们企业的所有员工记于心中最重要的准则。”臧永芝说。

收到“三八节”礼物 愿为乡村振兴做贡献

在工作中，臧永芝是永不停

歇“铁娘子”，但在家里，她是女儿、是儿媳、是妻子，也是两个孩子的妈妈。

“陪伴孩子是我幸福的事，妈妈需要孩子，孩子更需要妈妈。”臧永芝说，回想起曾经在北京的那些年，远离儿女是她心中最大的痛，如今她回到家乡，和老人孩子幸福地生活在了一起，但同时臧永芝也希望能让其他父母不在身边的孩子们感受到关爱，为此，她不遗余力投爱心，每年支持两所小学2万至3万元助学金，每年资助贫困家庭、贫寒学子5万至10万元，周边小学100名贫困儿童都得到过她个人的捐助。

“今年荣获了全国三八红旗手的称号，孩子们都特别高兴，每每见到朋友都会向大家炫耀我，这应该就是我最难忘的三八节礼物了吧！”臧永芝说。

这一路走来，不仅是在工作中，还是家庭中，臧永芝披荆斩棘而来，更是在乡村振兴的这条路上奉献出了巨大力量。

每每说起臧永芝，邻里街坊无不称赞。她是乡亲们的家人，用一个企业家的社会责任感，反哺这片养育她的土地。臧永芝先后周边村庄修路、打通自来水管，更是在2020年疫情防控期间，帮助解决了邹城市中心店镇草莓园的草莓滞销危机，又多次为一线防控人员捐资捐物。

“要做身边的榜样力量，更要以自己最大的能力为产业富民、乡村振兴出一份力，给身边的人带来幸福。”臧永芝说。



臧永芝资助贫困家庭。